

# 港口环境下大型油轮系泊过程的安全保障方法研究

付伟龙

大连长兴岛港口投资发展有限公司 辽宁 大连 116312

**【摘要】**随着贸易全球化深入与能源需求增长,30万吨级等大型原油码头在国内沿海港口持续建设,大型油轮系泊作业作为码头运营的核心环节,其安全直接关系到人员生命、设备完好及海洋生态环境。本文基于大型油轮系泊作业的实际场景,系统剖析靠泊准备、靠离泊操作及在泊监护全流程的安全风险点,从制度建设、人员管理、设备保障、应急处置及船岸协同等维度,提出针对性的安全保障方法,为港口大型油轮系泊安全管理提供理论与实践参考。

**【关键词】**港口环境; 大型油轮; 系泊作业; 安全保障; 风险防控

DOI:10.12417/2811-0528.26.01.006

## 1 港口大型油轮系泊过程的主要安全风险分析

### 1.1 靠泊准备阶段的潜在风险

靠泊准备是系泊安全的基础环节,此阶段的风险主要源于前期检查缺失与信息不对称。一方面,船岸双方未按ISGOTT(国际油轮和油码头安全指南第六版)要求开展抵港前全面检查,可能导致拖轮推进系统、码头系缆设备、输油臂连接装置等关键设施存在的磨损、老化或故障问题未被及时发现,为后续作业埋下隐患。另一方面,气象海况信息传递不及时或不准确,如未提前掌握突发大风、强对流等恶劣天气预警,可能导致作业计划制定不合理,甚至盲目启动靠泊作业。

### 1.2 靠泊操作过程中的核心风险

靠泊阶段是系泊作业风险最为集中的环节,主要涉及搁浅、冲撞码头及人员伤亡三类风险。在搁浅风险方面,由于大型油轮靠泊需6条拖轮协同配合,若引水员指挥与拖轮操作衔接不当,或拖轮顶推角度、力度控制不合理,易导致船舶偏离预设航道;同时,船方舵机、主机操作失误,或在恶劣天气条件下强行作业,也会显著增加搁浅概率。在冲撞码头风险方面,船速控制失当、靠泊角度调整滞后,会使船舶惯性冲击力超出码头承载范围,可能造成码头防撞设施损坏、船体破裂,极端情况下引发原油泄漏。在人员伤亡风险方面,码头工人在前沿配合系缆时,若站位超出安全区域、未按规程操作撇缆器,易发生被撇缆砸伤或坠入海中的安全事故。

### 1.3 在泊监护阶段的衍生风险

在泊阶段的安全风险主要围绕船舶稳定性与作业安全性展开,以断缆漂移和人员伤亡风险为主。断缆漂移风险的产生源于缆绳管理不善与应急处置不及时:一是缆绳日常检查不到位,未发现磨损、老化等缺陷且未及时更换;二是作业过程中缆绳拉力随潮汐、风力变化而增大,未及时调整缆绳松紧度;三是人员误操作导致缆绳受力失衡,或遇大风大浪等恶劣天气

时未及时启动离泊预案,均可能造成缆绳断裂、船体漂移,进而引发船舶与码头碰撞、输油臂损坏等连锁事故。人员伤亡风险则集中于上下船作业与输油臂操作环节,如登船梯固定不牢固、作业人员未系安全带,或接拆输油臂时未按流程确认设备状态,易发生高空坠落、机械伤害等事故。

## 2 港口大型油轮系泊过程的安全保障方法

### 2.1 健全制度体系, 夯实安全管理基础

完善的规章制度是规范系泊作业的核心依据,需结合生产实际细化管理要求。在作业组织方面,制定《大型油轮系泊作业管理规程》,明确靠泊准备、拖轮配置、引水衔接、系缆操作等关键环节的操作标准,规定拖轮数量、引水员资质要求及作业人员岗位职责,确保各环节操作有章可循。在泊监护方面,出台《缆绳安全管理规定》,明确缆绳检查周期、检查项目及更换标准,要求每2小时进行一次缆绳状态巡查并记录。在作业管控方面,结合ISGOTT指南要求,制定《船岸联合检查管理办法》,规范抵港前、靠泊中、在泊期的检查内容与整改流程,形成闭环管理机制。同时,建立制度动态更新机制,根据事故案例、技术升级及法规变化及时修订完善,确保制度的科学性与适用性。

### 2.2 强化人员培训, 提升作业实操能力

人员是系泊作业的实施主体,其专业素养直接决定作业安全水平,需构建分层分类的培训体系。针对管理人员,开展安全法规、风险管控理论及应急指挥培训,提升其统筹协调与风险预判能力;针对一线作业人员,重点开展实操技能培训,包括系缆操作规范、输油臂接拆流程、登船作业防护等,通过模拟操作、现场演练等方式强化技能掌握。针对引水员等关键岗位,组织拖轮协同指挥专项培训,通过案例复盘、沙盘推演等形式,提升其在复杂环境下的指挥协调能力。建立“理论考核+实操评估”的培训验收机制,实行持证上岗制度,对考核不

合格人员严禁参与作业；同时，定期开展技能竞赛与岗位练兵，营造“比学赶超”的氛围，持续提升人员作业熟练度。

### 2.3 保障设备本质安全，消除物理安全隐患

设备设施的完好状态是系泊安全的物质基础，需建立全生命周期的设备管理机制。在设备采购环节，优先选用符合国际标准、质量可靠的缆绳、拖轮、输油臂等关键设备，确保设备性能满足大型油轮作业需求。在日常维护方面，制定《系泊设备定期检维修计划》，明确拖轮推进系统、码头系缆桩、登船梯、输油臂等设备的检查周期与维修标准，安排专业人员开展定期巡检与预防性维修，及时更换老化、磨损的零部件，确保设备始终处于良好运行状态。在技术升级方面，引入缆绳拉力监测系统、船舶位置预警系统等智能化设备，实时监测缆绳受力状态与船舶漂移情况，通过数据可视化实现风险的提前预警，从本质上降低事故发生概率。

### 2.4 完善应急体系，提升事故处置能力

高效的应急响应是减少事故损失的关键，需构建一体化应急机制。在预案编制方面，结合系泊作业风险特点，制定搁浅、溢油、断缆等专项应急预案，明确应急组织机构、处置流程、责任分工及资源保障，确保预案具有针对性与可操作性。在应急演练方面，按照“定期演练+专项演练”的原则，每季度组织一次综合应急演练，重点演练拖轮协同救援、溢油回收、人员搜救等科目；针对恶劣天气等特殊场景，开展专项应急演练，提升作业人员的应急处置熟练度与协同配合能力。在应急保障方面，配备充足的溢油回收设备、救生器材、应急缆绳等物资，

定期检查物资完好性与可用性；建立应急救援队伍，开展专业技能培训，确保事故发生时能够快速响应、有效处置。

### 2.5 强化船岸协同，构建联动安全机制

船岸之间的有效沟通与协同配合是保障系泊安全的重要支撑，需严格落实 ISGOTT 指南要求。在抵港前，船岸双方通过专用通讯渠道开展联合检查，船方重点检查船舶系缆设备、主机状态等，岸方重点检查码头系泊设施、输油臂等，对发现的问题及时整改，确保满足靠泊条件后方可启动作业。在靠泊过程中，引水员、船方、拖轮及岸方作业人员建立实时通讯链路，同步传递船舶速度、位置、拖轮操作指令等信息，确保各环节衔接顺畅。在在泊期间，船岸双方指定专人负责日常沟通，每小时交換作业流量、缆绳状态、气象海况等关键信息，当遇大风、暴雨等恶劣天气或设备异常时，及时协商调整作业计划，必要时启动紧急离泊程序，形成“信息共享、风险共防、责任共担”的船岸协同格局。

## 3 结论

港口大型油轮系泊过程具有风险点多、影响因素复杂、事故后果严重等特点，其安全保障是港口运营管理的重中之重。本文通过分析靠泊准备、靠泊操作及在泊监护阶段的主要安全风险，提出了健全制度体系、强化人员培训、保障设备本质安全、完善应急体系及强化船岸协同的安全保障方法。实践表明，该保障方法能够有效防范搁浅、冲撞、断缆、人员伤亡等安全事故，提升系泊作业的安全性与可靠性。

## 参考文献：

- [1] 倪树佳.大型油轮靠离泊过程的动态风险评估与安全管理方法[J].化工管理,2025,(25):97-100.
- [2] 杜拥军.大型油轮稳泊安全风险分析及对策措施探讨[J].安全、健康和环境,2023,23(05):35-38.